四年级语文特色活动设计方案

——书香班级和手抄报特色活动
曹莹 黄素芳
【书香班级活动计划】

一、活动目的：培养学生良好的阅读习惯。在阅读中不仅要“读进去”，还要“吐出来”，更要“说开去”。采用多种方式引导学生获得多种信息，获得独特体验，在交流中张扬学生的阅读潜能、语言表达能力。培养学生良好的阅读意识和能力。在阅读时间、形式、速度、方法、内容诸方面都能有较大的突破。拓展学生的知识面，尤其是要注意拓宽学生对于自然科学的知识面。“作文”和“阅读”相互交融，相得益彰。 
二、活动步骤：
首先，对学生做好宣传发动工作，使学生认识到开展读书活动的意义，明确读书活动的目标、任务。其次，调查学生拥有图书和阅读的情况，建立班级图书角，推选好班级图书管理员，在班中营造一种良好的读书氛围。第三，学生自己从家里带书，并对学生进行指导，带哪些方面的书。

三、活动内容： 
（一）采用阅读指导、读物推荐、阅读欣赏、读书汇报等多种方式进行指导训练，激发学生阅读的兴趣，提高他们的阅读能力。 

（二）可以根据实际需要，灵活、适当地选择和运筹：朗读、默读；精读、略读、速读；范读、试读、复读；单读、齐读；分组读、分角色读、接力读；研读、赏读……等读书的方式。 

（三）保证学生有时间读书，利用好每周的阅读欣赏课以及每天中午的预备前后时间，确保学生每天阅读时间平均不少于半小时。 

（四）传授有效读书方法，指导学生学会阅读，教给学生简单的读书方法，指导列出自读提纲。如：（1）看见了题目你想到些什么？（2）读后你知道了什么？还想知道什么？（3）你还有哪些不明白的问题？要求学生做到眼到、心到。另外，强化“不动笔墨不读书”的方法：（1）圈点勾画；（2）做批注；（3）写读书笔记。 

（五）与学生一起读书，及时交流读书心得。 

（六）在读书期间开展丰富多彩的活动。如讲历史故事、优秀读后感评选、精彩朗诵比赛等，以激发兴趣，巩固成果。 

（七）有计划、分层次安排作好读书笔记。
四、活动安排：
（一）宣传发动，制定计划。
让每位学生制定个人的读书计划，使他们充分合理地利用课余时间来读书。如：安排中午的时间，晚上完成家庭作业后的时间，周六、周日的休息时间。每天读书不得少于半小时。做好家长的宣传工作。提倡在家庭中开展亲子阅读活动，引导孩子按本身的兴趣选择合适的读物，慢慢引导孩子扩大阅读范围。
　 （二）实施行动。
　　1、让学生充分利用中午练字后、课间的闲散时间进行阅读，保证学生每天在校至少有二十分钟的阅读时间（允许学生来校带课外书）。让学生每天晚上在家里安排二十分钟阅读时间，双休日、节假日，更要做到读书、休息两不误，使读书成为一种习惯，一种乐趣。
2、每周的阅读欣赏课开展交流活动，如学生选取一段自己最喜欢的段落，有感情地读给大家听，让大家一起分享，还可以把自己认为好看的书介绍给大家。开展好书大家看活动，建立班级图书角，学生之间和班级间学生互相交换看书等。可以把这些作文、读书笔记贴在班级展示栏里，供大家欣赏。
3、老师做好导读工作，引导学生的阅读方法。提倡个性阅读，初步教给学生读书做记号，读书做笔记的简单读书方法。要求学生将读书活动中读到的精彩片段、好词好句、名人名言摘录在读书笔记中，鼓励学生多写读后感日记。
4、运用教材进行拓展阅读从教材扩展延伸。为了提高应考能力，在用好教材以外，安排一些相关的读物。例如，学习课文《三顾茅庐》，为了进一步了解课文故事，引导学生课前课后收集有诸葛亮、刘备等资料、借阅有关书籍或网上搜集资料、图片进行研究。既可激发孩子们的阅读兴趣，又将课外知识融入课堂学习中。让学生感受到课外阅读对自己的帮助。
5、利用黑板报、诵读活动等营造良好的读书环境。通过做书签、诵读表演等活动，培养学生读书的兴趣。
3月：1、制定学生个人读书计划。2、召开读书主题班会。3、班级内举行读书交换日活动。
4月、5月：1、召开读书主题班会。2、举行名著阅读交流会。3、读书专题比赛（手抄报、优秀读书笔记等）。4、讲故事比赛。

6月：1、学生进行学期读书总结。2、评比出本学期“阅读大王”、“背诵大王”。
【手抄报活动计划】
本班的班本特色---手抄报特色已进行有一年了,通过一年的训练,不断培养了学生的兴趣、爱好，并增加学生的课外知识，提高一定的技能，丰富学生的课余文化生活，为今后培养美术人才起着积极推动的作用。为了给爱好书法、美术的同学一个良好的学习环境，继续提高孩子们制作手抄报的水平,并使学生的特长得到更好的发展,特制定如下计划:
一、活动目的：通过活动，使学生的美术、书法、文学等特长得到更好的发展，进一步了解手抄报制作的基本知识，培养学生的观察能力和创新思维能力，提高学生的审美观。  
二、活动步骤：手抄报特色是课堂教学的补充和延伸，与课堂教学相比更加具有灵活性和可塑性，因而学生非常喜欢参加。但是它比较容易受到考试或者其他活动的限制和冲击，教师和学生往往不能有始有终，保质保量地坚持到底。教师必须根据学生的具体情况有计划有目的地进行，将特色办的有声有色。所以我觉得应该从以下几方面去着手。  
三、活动内容:
（一）具体的活动内容分为三个：（1）重点辅导学生绘画方面的学习，欣赏名人名画，提高学生的欣赏能力；（2）重视基础方面的学习，从书法的字体、勾边、卡通画等方面入手，从而来解决课堂中难以解决的疑难问题；（3）指导学生从事创作，培养学生的观察能力，以校园及社会丰富多彩的活动为主旋律，创作出内容积极向上，催人奋进，有一定的艺术品味的作品。 
（二）定期举办学生作品展览。

举办手抄报展览，交流、回顾、总结学习成果，可以为学生提供表现自己实力，增强自信心。作为教师则要精心指导，严格把关。学生的一些佳作可以在校内展出以起到示范作用。对于一些才华出众、个性鲜明的同学，提供条件为他们举办联展和个展，努力培养出色的艺术人才。 
（三）举行比赛。

比赛能够有效地提高学生的素质和能力。每季度举行一次，可以让学生通过训练比赛，能够促进学生快速、准确、熟练的技能。比赛之后进行总结和交流，对好的作品加以奖励.这样，更能使学生产生极大的热情，对美术更加热爱，从而积极认真的去学习。开展手抄报创作的活动，真正使学生学有所得，老师应该做出很大的努力，勤于思考，大胆实践，最大限度地调动学生的积极性，将班本特色开展得丰富多彩。  
四、活动安排：（多选一）  
3月：开学后展评假期设计并制作好的手抄报     

4、5月：1、帮助别人，快乐自己！  2、历史名人 3、我劳动，我快乐!   
6月：1、学英雄，颂英雄  2、友谊报 3、“六一”儿童节 
